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Oppgave 3

Svar kort, tegn skisse eller marker rett svar med ring rundt den aktuelle bokstaven.

1. Eifjer med fjzrkonstant k er festet i den ene
enden til en vegg og i den andre til en kloss med

masse M. Kloss og fjzr kan bevege seg ' K w
friksjonsfritt i horisontalplanet. En kule med ——
masse m og hastighet v skytes horisontalt inn i M =y
klossen. Hele systemet settes dermed i ST TP T I IT T

harmonisk bevegelse. Kollisjonen skjer over s&
kort tid at en kan se bort fra ssmmentrykking av
fjeera i dette tidsrommet. Hva er maksimal hastighet vimax av systemet rett etter innslaget?

A c > .
( = )v (l—e"(m/M))v : (-L+-—l—)v v
M+m M m

2.  Hvaer amplituden A for den harmoniske bevegelsen av systemet i pkt. 1?

A D

c
v \/<M+m><M-m> y /_m_i___ v [Q_dir_ni . [m
M M+m)k Mmk k

3. Flaggermus sender ut ultralyd med frekvens typisk 100 kHz og bruker ekko for navigasjon
og jakt pd bytte. Hvilken bglgelengde (i m) tilsvarer dette i luft ved 20°C?

A B ‘ C @ E

3000 340 0.68 3.4.10° 6.8-10*

4.  Det er dpenbart at flaggermus er trent til & korrigere for Doppler-effekten. Forklar denne
effekten og bruk som eksempel en bevegelig lydkilde (flaggermus) som samtidig er mot-
taker av lyd reflektert fra et stasjonrt objekt. *

Do \otw—b g(g{bw ¢ w Ora/nc(,rinq v
Ba{o)a(w\% v o0 J(mlwi,ws av belaor
Vs Paa. 4w TC‘.&{:C\I beve c‘.ﬁ" bV (}Wt)'
\oo(ay.hi(a(,(, ) w\oﬂ:u?ur. En LujaULLL&c.
S0 wa \)L\u Le “‘ﬂ m(,d, ‘{M\.sfiall\c.{ Ve
| v b 4 b s’lli,“. N &N‘wcns, *—Of'ft1~x. o4
storridse av shii{,u{: Le Wquiﬁ ey T:'; relat;vé



rd’.wbn&cn koldy - motalee, 2 ale, fiee oo %(uau--
muwsa, Hode Lilde os wottalier. Ve vl hee Ja o‘.
Doql‘u-salj{% A o ,}ord.é MUL&M beveyir ‘UL. 00 ML
ovd v W»oﬂ:a‘f.ortn biveger st reladive v s a.slov\.m
Wler beveaelia cedleletor.

To strenger A og B har s#mme lefigde og linezr tetthet, men B har stgrre stramming enn A.

Figuren viser tre tilfelle a) - c) der bide A og B svinger som en stiende bglge. Marker det

(de) tilfellene der det er fysisk mulig at A og B kunne svinge med samme resonansfrekvens.

Streng A Streng B Markering .

Rott

Et 37.5 cm langt metallrgr er dpent i begge ender. I nzrheten stir en lydgenerator.
Lydhastigheten i rgret er 333 m/s. Lyd-frekvensen fra generatoren kan varieres i omradet
200 til 1000 Hz. Ved hvilke frekvenser (Hz) vil det oppsta resonans i rgret?

A c ® z

222 444 666 888 999

1 definisjonen av absolutt temperaturskala brukes trippelpunktet for H2O. Forklar ved hjelp
av skisse og tekst hva trippelpunktet for et stoff er.
£

F\\}w ){Mo av Lt stoli e
sbabil + «f bustims
omtade av po T.
Kurvene Al &Mt-
A«lera«.mmcf i b

| varo\,o(-w *w )(Mhb“-
\IULS{A(,* ¢ A,Mu,tz eser . ) t&rbnukwrdane
v«uu.om © ;&«sw ’wa Lo,Mq, Lksdsécu ' L;Qc\lcw,
e OLL {H, uwr-uowg w..a(‘:c.é v ML» tre doaser o

\L‘/ku(cf. Dethe or h;ﬁ'dt’“hu:u& .(TP)

Vaske

S AB ¢ 9OPTS



8.  Diskuter begrepet varmekapasitet og hvordan denne stgrrelsen karakteriserer et stoff.
Innlandet har mer ekstreme temperaturer enn kystland pd samme breddegrad. Hva er en

viktig arsak til denne effekten?

Co = Y47 ved konst, vol, Ly o on waterial -
c,p)bwsb,m()_ Stor C, — Litem hm‘a. ukwinq *or
LW t\.,t{ %CL{Grf VATl Wit J.A. Q. |

C, vann] > C, (io”(,) => Hovet verwes opp
0y amileigles “‘“150“"“0“ v baud ovda ,
Havet éxm Mr%w ‘v Moo(,wwowth, khmov’ﬁ'sk
uucu ‘3;\, Mjs{ hndot "o vl rwtu,scrc ta
st re mae h,m‘a, vlhr;&v;iiowt we &y tlatoud
\"hk\.tk'ﬂ' Lt‘

9.  Ensommerdag er temperaturen ute 300K. Hva er midlere (rms) hastighet i m/s for N,-
molekylene i Iuft? Molvekt av N, =28 - 10 kg/mol.

A B @ D E

340 444 517 2018 3.0-10®

10  For en ukjent gass blir det oppgitt disse verdiene for spesifikk varme ved romtemperatur:
cp=0.219 cal/g - K og ¢y = 0.157 cal/g - K. Hva kan du slutte om geometrisk form og

antall atomer i et molekyl av gassen? Gi resonnementet.

Selter ant, }(rLkufsz‘rmku - nelbll -tl(, 4L oW, ‘&orm )

Hver altiv a}rlkcés&rui bidvar wed : ViR til wmolar
Veewtlapos, ¢, .

tor ¢ ‘}r«l\.cfu‘\r&&w : c.:, : 5. AR
Yot idLu.“. (&&55 ) CG’CJ . R
! b
m‘(:ﬁﬁ.;_‘%;_hq:&.;\.._.&_,l.‘.&_
C‘V C'V CV CV S
g * . € 0:2“ < 2
Vot s \ s —£ - .19 c > —
tor 4 Lss K C, 0,157 ° l’:q‘) l"' =

A”"LM‘{;““ ‘t";iﬂbksﬁrahr 4~ som indikerer
tw dintowar gags wed 3 J(V;L.,irm, for

kro\,usto.,siop\, 0;«& 'L {t‘”ﬂ,ﬁl’h&‘.;r' o ro{asioh,‘



P

11. Et mol av en monoatomar ideell gass overfgres Pif---9 _
i to trinn fra tilstanden (p;, V1) til (0.4p1, 5V1) i 1 N
reversible prossesser som vist ved de rette :
linjene 1 pV-plottet. Hva er total endring i O dpyr--r------m - -
gassens indre energi? X '
vy 5V,
A B C | E
IpVi (1172 )pVh 3pmVi 3B2)pVi piVi

12. Hvor stor er varmestrgmmen i eksemplet i pkt. 11?

® 5 c b :

(1122 )mVi (5/2) ;i -(5/2) piVi -(3/2) p1V1 0

13. En termisk isolert beholder med totalt volum 3V, er delt i to ved en membran. I volumet
Vo er det n mol av en monoatomar ideell gass med temperatur Ty, i den andre delen med
volum 2V er det vakuum. Membranen punkteres og gassen ekspanderer fritt og fyller da
hele beholderen. Hvor stor er endringen i entropi for gassen?

A B C D @

0 Cyv £n3 -Cy nR -nR £n3

14. Fire ladninger +e, -e, +¢, -€ sitter i hjgrnene av et

+e -e
kvadrat med sidekant a = 1A. Hva er potensiell
energi for dette systemet i forhold til tilfellet a = a
nir Vo =0
-e a +e
A C D E
2 2 .2 2
0 e 1 2 e (2+ w/.Z_) e e2\2
2negal A2 4rneg Tega 4mepa

15. En stav med uniform negativ ladning bgyes i
.. en halvsirkel. Vis i figuren de elektriske
feltlinjene i planet for halvsirkelen.

G AR § OPTS



16. Et batteri som leverer V volt spenning brukes for & lade opp to kondensatorer C; og C; som er
koblet i serie. Hvor stor spenning ligger over hver kondensator?

A " ® D

_v_C2 _v_ &

Vi=V, =V M=v(G /) VI—VC1+C2 Vl—VC1+C2
1=V, =

Vy=V(C/Cy) Vy=V—SL v, =y 12

C1+C2 C1+C2

17. En parallellplatekondensator har kapasitans Cp og
avstanden mellom platene er d. To skiver av 7 ;
forskjellige dielektriske materialer, med // // /// // a/2
dielektrisitetskonstant K; og Kj, og hver med \ d72
tykkelse d/2 skyves inn mellom platene. \\\\\\\\\ .
Ladningene + Q og — Q legges p kondensator-

platene. Hva er kapasitansen C for kondensator
med dielektrika? (Hint: Beregn spenningsfallet som sum over hver av skivene)

A B C @ E

1 1) 20 KiK2 CO(K1+K2)

Co(K: + K Col =—+—
ok + Ka) O(Kl K, 0K, +Ky) d/2| KK,

Co
K1+K2

18. Nir elektrisk kraft skal transporteres over lange strekninger blir strgmmen fgrst transformert
opp til hgg spenning, i Norge f.eks. opp til 420 kV. Forklar hvorfor.

,"\'MJWSPN* UAY b(ouirislc mwe‘{, vm,ol,*e;ru \Iwww'kato.
Dt seles Vv»iwlv:w»(;swf E,m,rqi ] = P.s |
dus, baw s¢ p v tHoH (¢) 7 t«HoUMrQ
P\kaﬂv ‘EO \(wv\.h},vw}w iOr *N.Lri, \ V‘ol \]1..‘ \I‘>>\IL

Strom med V0L = P ) o

LV, .
, | Y o — = |
VL ’ IL z P/\IL 11_ V“ > -t<<'\'l

fltep (sonurgitap) = Re IR
=7 9,<< Pl 3 \1‘ 4er m st ”L“@‘—‘h‘?




19.  En positiv ladning q er uniformt fordelt. langs
kanten av ei sirkuler skive med radius a og
masse M. Skiva settes i rotasjon (som pi en
platespiller) med vinkelhastighet . Hva er
det magnetiske momentet | av den roterende

skiva?
@ B C D | E
2 2
mqa 1ta2(oq wqa Ma‘w q
2 47:80 2

20. Utled vha. Amperes lov magnetfeltet inni en lang, rett og tett viklet spole som leder en

strgm I. Se pd et utsnitt av lengde £ som har N viklinger. Vis i figur retningene av strgm
og felt i spolen.
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